



## 9旬“大小姐”捐出老照片 讲述浏河古镇近百年变迁史

“希望今天我捐献的这些老照片能够发挥更大作用，让更多人更直观地了解浏河古镇的历史变迁。”近日，家住太仓浏河古镇滨河街28号的朱淑贞老人将自己珍藏的20余幅照片无偿捐献给了浏河老照片陈列室。这些老照片跨度超过90年，很多都是到目前为止所能看到的关于浏河最早的影像资料。有人曾劝老人把这些照片翻拍了再做捐赠，她却表示，留下原件子女未必能保存好，还不如无偿捐给政府部门，让这些照片能发挥更大的价值，“如果需要，我手里的老照片都可以捐赠出来。”

庄超 蒋文龙



几十年前的浏河(上)和现在对比,当时老浮桥上面并没有亭子  
图片由朱淑贞老人提供

### 古镇上爱照相的“大小姐”

朱淑贞老人今年已经93岁，但依然精神矍铄，十分健谈。她告诉记者，自己是苏州出生，5岁到上海，9岁来到太仓浏河古镇读书，16岁逃难又回上海，24岁在上海结婚，婚后又回到浏河，除了在上海以及中间有三年随丈夫一起在成都生活之外，一生中大部分岁月基本上都住在浏河。

“我的父亲曾在外洋轮船厂工作，自己也开过店，后来在沪太车站上班。我的公公曾在浏河开过一家很大的米店。”朱淑贞说，由于家境富裕，她一度被古镇许多人称作“大小姐”。她的丈夫当时在成都一家大公司上班。他们俩有四个女儿和两个儿子，目前大部分都在浏河、太仓生活，老伴75岁时就去世了。

说起这些照片的事情，朱淑贞老人说是自己喜欢让别人拍，而不是自己会摄影艺术。这些黑白老照片都只有一寸、两寸大小，虽然小，但是画面挺清晰，基本都是出自于她一个非常洋派的亲戚之手，“他以前在上海一个德国人办的企业工作，从十几岁开始闯荡上海滩，接触的人都很洋派，每过一两年，他都要来到浏河看望我们一家，随身带着一个当时很流行的舶来品——胶卷相机。”

这个亲戚最喜欢给她这个“大小姐”拍照，浏河古桥、古井、古街道是他最喜欢的背景取景点。除了人物外，无意中也在人物后面留下了许多珍贵的实物景象。

### 珍贵影像展示古镇变迁历程

朱淑贞说，几十年前的浏河也就在老浏河和漕漕河及沿河民居一个不大的“丁”字型区域里，当时的中心街、河西街、河沿街、庙前街、万茂弄古镇街巷，以及老浏河、漕漕河等河道给她留下了太多的记忆。

几十年前的浏河镇有多大呢？朱淑贞说，在她读小学的时候，老人们传说，镇的“南市梢”天法庙旁边那棵古老的银杏树，曾经系过郑和出洋船队的船缆。那时她就有个疑问：天法庙离开现在的浏河，差不多有一华里那么远，这船缆怎么系呀？长大了她查资料才知道，原来明朝时的浏河，比现在的要宽阔很多很多。

提起天妃宫，老人的劲头就来了。她说天妃宫那时有个戏台，在解放前，凡“京班”（京剧团）来镇上演出，就在这座舞台上上演。天妃宫围墙的大门一关，进场观看都要买票。不演戏的时候，孩子们还会爬到戏台上，嘻嘻哈哈地学着大人们那样“演戏”。

浏河镇摄影工作者成广生介绍说，这些老照片里的很多场景都是头一回看见，比如老浮桥上面，当时并没有亭子，水带桥也没有什么雕饰。成广生指出，这些老照片里透露出古镇发展过程中大量信息，特别是解放初期的老浏河、漕漕河两边街景等，都是目前为止所能看到的最早的影像资料。另外在服装、家具以及风俗变迁等方面，都在老照片里看到了不同的东西，值得深入研究。

“将这些照片捐出来，可能更实用。”朱淑贞说，有人曾劝她，将翻拍的照片捐赠，原件放身边留念，不过她觉得，留下原件子女未必能保存好，还不如无偿捐给政府部门，自己身边少留几张就行了。

### 天气

#### 明天立秋，炎热依旧

昨天苏州天空少云，日照强烈，有事出门在外的市民，充分体验了一把烘烤模式。苏州市气象台当天也发布了高温报告。

好在，今天控制着苏州的高空高压会略有减弱，并配以弱弱的东南风，虽说大部分地方气温仍可能会突破35℃的高温线，但毕竟高温的强度略有减弱了。

明天就是二十四节气中的立秋，市民印象中的立秋就是炎夏的结束，秋天的开始。但专家提醒，近日常气温并不会马上转凉，高温天并没有结束。不过作为由热转凉的交换节气，在立秋后的饮食起居可进行一定调整。另外，明天会出现短时雷雨，市民出门要注意安全。

尹焱

#### 今明后三日天气

今天 多云 28℃~35℃  
明天 雷阵雨转多云 27℃~32℃  
后天 多云 26℃~33℃

### “啃秋”



明天就是立秋了，民间有“啃秋”的习俗，表达“啃下酷暑、迎接秋爽”的祈愿。昨天下午，苏州工业园区东湖春韵社区、中塘社区等6个社区抱团开展了“啃秋”大会。活动现场，男女老少一起狂啃西瓜，有的孩子还将西瓜啃成了一个圈，引得大伙都笑了起来。

孙佳桦/文 社区供图

### 楼市

#### 限购松绑第二周 苏州楼市量价齐升

苏州限购松绑，可谓给上半年成绩较差的开发商一针强心剂，上周是限购松绑的第二周，成交量急速上扬。据苏州市住建局数据统计，上周苏州住宅共成交1784套，环比增加417套，增幅30.50%，成交面积209247平米，增加42990平米，增幅25.86%，成交均价117平米。

据365地产家居网统计，上周楼市3家房企项目300余房源匆匆入市，经过前段时间降价短期获得较高成交量后，各开发商进入了调整期，因此出现了上周冷淡入市场面，相比前一周数量上锐减。而成交量有一定的滞后性。上周园区湖东板块一楼盘大打价格战，从13500元/平米降至11000元/平米，获214套，勇夺冠军，撑起了淡季楼市的半边天。

价格方面，均价11260元/㎡，有所回归，上涨2.39%。虽然不少普通住宅近期均以特价加推，以价换量，优惠放量为主，但价格依然保持11000元/平米价格线，另一方面说明了苏州楼市价格抗跌性很强。业内人士认为，如后期成交量继续上扬，开发商完成业绩，价格将会趋于稳定，甚至将有可能反弹。

何洁

## 明明砝码是两千克 却能称出5斤多 计量专家教你如何识别“鬼秤”

看似普通的电子秤，商家只需要轻轻一点按键，就能瞬间改变显示数字。昨天上午，苏州市质量技术监督局的计量专家们走进姑苏区平江街道北园社区，现场给居民演示市面上各种欺骗消费者的“鬼秤”伎俩，并支招如何防范“鬼秤”。

“一个2kg的砝码，放到这台秤上，我只需按下旁边几个不起眼的按钮，显示屏上就能变成2.1kg、2.4kg、2.6kg等不同的数字。”市计量测试研究所市场检测室主任朱忠林为居民演示商家如何在电子秤上做手脚，其中最常见就是在秤内使用作弊芯片。

工作人员拿来两只装了作弊芯

片的电子秤，从外观上看没什么特别。一般电子秤都有一个密码，摊贩只要从卖秤者处得知密码，就可以对电子秤的按键进行设置。比如，电子秤上的M1、M2、M3、M4等按键，在称重前，按M1为增重5%，即为9两半秤；M2增重10%，即为9两秤，以此类推。还有一种显示为“单价一”、“单价二”、“单价三”、“单价四”等，其实就是对应的M1、M2、M3、M4。如果想恢复正常，经营户只要按一下提前设定好的恢复键或者断电重启电子秤即可。整个作弊过程操作简单且隐蔽，消费者根本不容易发觉。

陈小芬 周斌

### 如何识别“鬼秤”

如何在日常生活中防范“鬼秤”，朱主任给出4个建议：认准强制检定合格标志；自带砝码或者手机、钥匙等预先称量好重量的小物件，现场称量；市场“公平秤”复称；遇到问题拨打12365投诉。

## 跑着跑着，车后冒出了浓烟 公交公司：虽然外形相似，但并非公交车辆

昨天早上，有市民报料称，看到一辆“公交车”尾部冒出滚滚浓烟，司机紧急将车停在了路边。好在处理及时，事故没有造成人员伤亡。不过苏州市公交公司相关负责人表示，这辆车虽然外形与公交车相似，但是并非他们公司的公交车辆，也不是教练车。

市民黄先生在清塘路和平川路路口开了一家小店，昨天早上8点刚过，他突然发现路边一辆公交车模样的车辆尾部冒出了滚滚浓烟。随后，黄先生看到这辆公交车紧急停在了离公交站台还有300多米远的路边，下来了一名40岁左右的男性司机。

据黄先生介绍，当时车上是满员状态，那名男性司机及时疏散了乘客。大约1分钟后，车上的乘客被疏散完毕，过程中没有看到有人受伤。司机用了两只灭火器，附近有路过的公交车司机也停下来帮忙，把烟全部灭掉了。车子冒了大约两分钟的烟，没有明

火产生，车上没有明显烧灼痕迹。

黄先生随后拨打了火警电话，他说，当时车子上面的线路灯没亮，所以不知道是那哪一路车。

昨天上午10点53分，姑苏公安官方微博发布了一条信息，称“今天上午8时左右，市公交公司一教练车，由于天气炎热，发动机有些漏油，造成冒黑烟，当时车上并没有乘客。由于及时处置，未造成任何损失。”

随后，记者向苏州公交公司核实情况，不过得到了与上述两种说法都不同的新说法。一名相关负责人表示，经过他们的调查，发现昨天上午8点左右在事发路段并没有公司的车辆发生事故，冒烟的车辆既不是该公司的公交车，也不是教练车，有可能是一辆社会车辆，“具体是哪里的我们也不清楚。”

夏天是车辆自燃高发季节，警方提醒，车辆要加强检查和维修，及时发现并排除隐患。蒋文龙